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Μια ωρολογιακή βόμβα απειλεί το
μεγαλύτερο

από τα 13 φράγματα ύδρευσης

τπς Κύπρου αυτό του Κούρπ με
τπ διοικπτική απόφασπ για πολεοδομική

αναβάθμιση τπς περιοχής ανάν
τπ του φράγματος Ιδιωτική εταιρεία
σχεδιάζει ανάπτυξπ σε 1.000 οικόπεδα

Κι όμως οι συναρμόδιοι υπουργοί
κωφεύουν στον κώδωνα κινδύνου
που κρούει το ΕΤΕΚ Κι ας έγιναν
δράσεις για προστασία του φράγματος
με ευρωπαϊκά κονδύλια σελ β
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Μια ωρολογιακή βόμβο πάνω από ίο φράγμα του Κούρη
Η Πολιτεία αρνείται να την αχρηστεύσει, ανακαλώντας απόφαση του 2008 με την οποία

αναβαθμίζονται οι πολεοδομικές ζώνες ανάντη του φράγματος
Tns

Nikis Κουλέρμου

Η Πολιτεία είναι δυνατόν να επιτρέψει ποτέ 

τπν ανάπτυξπ μιας... κωμόπολπς πάνω
από το φράγμα του Κούρπ, του μεγαλύτερου
από τα 13 φράγματα ύδρευσπς τπς Κύπρου;
Ποιες θα είναι οι επιπτώσεις από τπν ανθρω-
πογενή ρύπανσπ, τα σπίτια, τους οχετούς, τις
επιφανειακές απορροές που θα μεταφέρει π
βροχή κατευθείαν στο υδατοφράκτπ, αν επιτραπεί 

π οικοπεδοποίπσπ μιας μεγάλπς έκτα-
σπς πάνω από το φράγμα;

Κινδυνεύει π όχι π ποιότπτα του νερού και
π δπμόσια υγεία αν γίνει κάτι τέτοιο; Μετά
από δέκα χρόνια, ακούει κανείς; Είναι έτοιμπ
π Πολιτεία να αναλάβει τις ευθύνες τπς; Σε
ώτα μπ ακουόντων απευθύνεται το ΕΤΕΚ, π
Επίτροπος Περιβάλλοντος, το Τμήμα Αναπτύξεως 

Υδάτων, αλλά και εμείς! Οι συναρμόδιοι
υπουργοί αρνήθπκαν με διάφορα προσχήματα 

να τοποθετπθούν αν θα εισακούσουν τον
τεχνικό σύμβουλο του κράτους -το ΕΤΕΚ- να
ανακαλέσουν διοικπτική απόφασπ που λή-
φθπκε παραμονές εκλογών του 2008 από
τον τότε Υπουργό Εσωτερικών με τπν οποία
αναβαθμιζόταν ο πολεοδομικός συντελεστής
τπς περιοχής γύρω από τον υδατοφράκτπ
Κούρπ από ζώνπ προστασίας σε οικιστική
ζώνπ.

Με λίγα λόγια π Πολιτεία αρνείται να
αχρπστεύσει αυτή τπν ωρολογιακή βόμβα
που τοποθετήθπκε εκεί από το 2008 με τπν
πολεοδομική αναβάθμισπ των ζωνών ανάν-
τπ του φράγματος...

Η απόφασπ αυτή χαρακτπρίστπκε σκαν-
δαλώδπς γιατί λήφθπκε παρά τπν αντίθετπ
άποψπ του αρμόδιου Τμήματος Ανάπτυξπς
Υδάτων (ΤΑΥ) και παρ' όλο που τα δπμογρα-
φικά και πολεοδομικά δεδομένα στπν περιοχή 

κατ' ουδένα τρόπο δικαιολογούσαν κάτι
τέτοιο.

Παρ' όλες τις αντιδράσεις και τις ενστάσεις
σ' αυτή τπν πολεοδομική αναβάθμισπ από το
πλέον αρμόδιο Τμήμα -το Τμήμα Αναπτύξεως 

Υδάτων, το Επιστπμονικό Τεχνικό Επιμε-
λπτήριο που είναι ο πλέον αρμόδιος, βάσει
του νόμου, τεχνικός σύμβουλος του κράτους
και τπν Επίτροπο Περιβάλλοντος, δεν υπήρξε 

ακόμα απόφασπ που να κατευνάζει τις
ανπσυχίες για τον κίνδυνο που διατρέχει π
ποιότπτα του νερού και κατ' επέκτασπ π δπμόσια 

υγεία του πλπθυομού που υδροδοτείται 
από τον υδατοφράκτπ.

Διαβήματα, επιστολές, ανακοινώσεις
Το ΕΤΕΚ, με επιστολή που απέστειλε στους

συναρμόδιους υπουργούς, κ. Κωνσταντίνο
Πετρίδπ και Κώστα Καδή, στις 22 Νοεμβρίου
2018 σπμείωνε πως «εάν δεν ανακλπθεί π
πολεοδομική αναβάθμισπ, όσα προλππτικά

μέτρα και αν λπφθούν δεν μπορεί να μηδενι-
στεί π ανθρωπογενής ρύπανσπ, ενώ π 

βροχόπτωση 

θα μεταφέρει τις επιφανειακές
απορροές, μαζί με όλους τους ρύπους που θα
ξεπλένονται από τους δρόμους, τα σπίτια,
τους οχετούς που θα πλπμμυρίζουν, κατευθείαν 

στον υδατοφράκτπ. Οι αρνπτικές συνέπειες 

για το φράγμα από μία τέτοια εξέλιξπ
τέθπκαν ευθαρσώς από το ΤΑΥ, το καθ' ύλπν
αρμόδιο Τμήμα τπς Δπμοκρατίας, το οποίο
ξεκαθάρισε πως σε καμία περίπτωσπ δεν δικαιολογείται 

π ένταξπ τπς πέριξ του φράγματος 
του Κούρπ περιοχής σε οικιστική ζώνπ,

κάτι που επιβεβαιώθπκε και από εμπειρογνώμονα 

που όρισε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή».
Το ΕΤΕΚ προειδοποιούσε πως «στο απόλυτα 

ανεπιθύμπτο σενάριο διατήρπσπς τπς υφι-
στάμενπς κατάστασπς δπμιουργείται εκ των
πραγμάτων μια ωρολογιακή βόμβα, οι συνέπειες 

τυχόν έκρπξπς τπς οποίας αφορούν
όλπ τπν Κύπρο». Το ΕΤΕΚ δεν έμεινε με σταυρωμένα 

τα χέρια. Εξέδωσε και σχετική ανα-
κοίνωσπ διαμπνύοντας ότι «το διακύβευμα
είναι τέτοιο που στπν απευκταία περίπτωσπ
που αφεθούν τα πράγματα στπν τύχπ τους
και θέσουμε σε κίνδυνο τπν ποιότπτα του νερού 

του Κούρπ, αναπόφευκτα θα φανερωθεί
ο ρόλος και π συμμετοχή ενός εκάστου στπ

μπ διόρθωσπ μιας κατάστασπς προς εξυππ-
ρέτπσπ ιδιωτικών συμφερόντων, αντί τπς
προστασίας του δπμοσίου συμφέροντος, του
περιβάλλοντος και τπς δπμόσιας υγείας, παρ'
όλες τις τεκμπριωμένες προειδοποιήσεις που

είχαν τεθεί ενώπιον τους».
Εκείνπ π ανακοίνωσπ δπμοσιεύθπκε στο

περιοδικό του ΕΤΕΚ, του Δεκέμβρπ του 2018
υπό τον τίτλο «Ζωτική ανάγκπ π προστασία
του φράγματος του Κούρπ».

Φαίνεται ωστόσο ότι έκτοτε οι αρμόδιοι
υπουργοί δεν ασχολήθπκαν με το θέμα, αν
και ζωτικής σπμασίας.,.Ίσως γιατί τότε ήταν
ακόμα άδειο το φράγμα;

Σήμερα πάντως στο φράγμα είναι αποθπ-
κευμένα 62 σχεδόν εκατομμύρια κυβικά μέτρα 

νερού και π πλπρότπτά του είναι στο
53%.

Από το 2014 επιστολή στον ΥΠΕΣ
Για το ίδιο θέμα κινπτοποιήθπκε και το

Γραφείο τπς Επιτρόπου Περιβάλλοντος.
Η Επίτροπος, όπως πλπροφορούμαστε

από το Γραφείο τπς, από το 2014 απέστειλε
επιστολή στον τότε Υπουργό Εσωτερικών κ.
Χάσικο, ο οποίος και έδωσε εντολή στπ Μονάδα 

Εσωτερικού Ελέγχου του Υπουργείου
του για διερεύνπσπ.

Κατά τη διερεύνπσπ ετοιμάστπκε εμπιστευτικό 

σπμείωμα το οποίο κατέλπγε ότι δεν
τπρήθπκαν οι νενομιομένες διαδικασίες κατά
τπν αναθεώρπσπ των υπό αναφορά πολεοδομικών 

ζωνών και ως εκ τούτου ο κ. Χάσι-
κος απέστειλε όλα τα σχετικά στον Γενικό Εισαγγελέα 

για τα περαιτέρω.
Η εφπμερίδα μας αναμένει απάντπσπ από

τπ Νομική Υππρεσία αν εξετάζει αυτή την
υπόθεσπ ή αν ολοκλπρώθπκε η εξέτασή της

ποιο είναι το αποτέλεσμα.
Το Γραφείο του Επιτρόπου Περιβάλλοντος 

απέστειλε επίσπς στις 17 Φεβρουαρίου
2014 επιστολή στον διευθυντή του Τμήματος 

Περιβάλλοντος με τπν οποία εκφράζει
έντονες ανησυχίες για τις επιπτώσεις στον
ταμιευτήρα του Κούρπ από τπν υλοποίπσπ
της μιας τεράστιας ανάπτυξπς που αιτείτο
εταιρεία και π οποία προβλέπει: τπν κατασκευή 

1.010 διαμερισμάτων, 15 καταστημάτων, 

οκτώ γραφείων, ενός εστιατορίου,
τριών καφετεριών και μιας υπεραγοράς,
συνολικού εμβαδού 81.403 τ.μ., πέρα από
το ίδιο το γήπεδο γκολφ, σε απόστασπ μόλις 

90 μέτρων από το φράγμα Κούρπ. Η
κοινότπτα τπς Άλασσας τπ δεδομένπ χρονική 

στιγμή έχει 80 κατοικίες με πλπθυσμό
200 ατόμων περίπου.

Η συγκεκριμένπ ιδιωτική γπ, μέχρι και
δύο πμέρες πριν τις προεδρικές εκλογές του
2008, συμπεριλαμβανόταν σε ζώνπ προστασίας 

του φράγματος. Ωστόσο, με απόφασπ
του τότε Υπουργού Εσωτερικών πμερομηνίας
12 Φεβρουαρίου 2008, που δπμοσιεύτπκε
στην επίσπμπ εφπμερίδα τπς Δπμοκρατίας
στις 15 Φεβρουαρίου 2008, αναθεωρήθπκε π
δήλωσπ πολιτικής προς όφελος τπς εν λόγω
εταιρείας, με αποτέλεσμα να τροποποιπθούν
τα σχέδια των πολεοδομικών ζωνών και ο
συντελεστής δόμπσπς και κάλυψης από 1%
(ζώνπ προστασίας Ζ3) να αναβαθμιστεί σε
συντελεστή δόμπσπς 40% και 25% ποσοστό
κάλυψης (οικιστική ζώνπ Η4).

Ξεγελάσαμε tous... κουτόφραγκοι!
Είναι πάντως εκπλπκτικό ότι π Πολιτεία

παρουσιάζεται σήμερα να έχει ξεγελάσει τους
Ευρωπαίους και να τους θεωρεί κουτόφραγκους, 

αφού με χρήματα τπς EE χρπματοδο-
τήθπκαν οι υππρεσίες του Γάλλου εμπειρογνώμονα, 

δρ Yves Gouisset (ο οποίος προτά-
θπκε στπν Κυπριακή Δπμοκρατία από την
Ευρωπαϊκή Ένωσπ στα πλαίσια του 

προγράμματος 

ΤΑΙΕΧ) και ως σύμβουλος μελε-
τπτής του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων
ετοίμασε πρόγραμμα που διασφαλίζει τπν
προστασία των 13 ταμιευτήρων ύδρευσπς. Η
δπμιουργία ζωνών προστασίας για τους τα-
μιευτήρες ύδρευσπς είναι υποχρέωσπ τπς
Κυπριακής Δπμοκρατίας που απορρέει από
την ευρωπαϊκή οδπγία 200/60/ΕΚ και τον
Ν13(Ι)2010.

Με βάσπ εκείνο το Πρόγραμμα καθορίστηκαν 
τα κριτήρια καθορισμού ζωνών προστασίας, 

οριοθετήθπκαν οι ζώνες προστασίας,
καθορίστηκαν διαχειριστικά μέτρα προστασίας 

εντός των ΖΠ και ετοιμάστπκαν προ¬

γράμματα δράσης για την προστασία των ταμιευτήρων 

ύδρευσπς από τις υφιστάμενες
πιέσεις!

Το μόνο που δεν πρόβλεψε το πρόγραμμα
του Γάλλου εμπειρογνώμονα είναι ότι θα
σκεφτόμασταν ποτέ να μετατρέψουμε τπν
περιοχή ανάντη του φράγματος του Κούρη
σε κωμόπολπ!

Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων είναι κάθετα 

αρνητικό στη χωροθέτηση τής υπό αναφορά 

ανάπτυξης στο σημείο που προτείνεται
(100 μέτρα από την ανώτατη στάθμη λίμνης
του ταμιευτήρα) λόγω του ότι υπάρχει τεράστιος 

κίνδυνος μόλυνσπς του ταμιευτήρα και
όλων των συνδεδεμένων εγκαταστάσεων
(έργο νοτίου αγωγού) από τα όμβρια ύδατα
που θα διέρχονται από την ανάπτυξπ. θεωρεί 

ότι διακυβεύεται π δπμόσια υγεία, αλλά
και π παροχή νερού σε όλες τις επαρχίες
πλπν τπς Πάφου, καθώς ο ταμιευτήρας του
Κούρπ αποτελεί τπν κύρια ππγή υδροδότπ-
σπς τπς Κύπρου. Επιπλέον π Κυπριακή Δπ¬

μοκρατία με τυχόν αδειοδότπση της συγκεκριμένης 

ανάπτυξπς θα παραβιάσει τπν Ευρωπαϊκή 

Οδπγία 200/60/ΕΚ, με κίνδυνο τπν
επιβολή μεγάλου χρπματικού προστίματος.

Στο έγγραφο του Τμήματος Αναπτύξεως
Υδάτων με τίτλο «Ζώνες προστασίας φραγμάτων 

ύδρευσπς» αναφέρεται ότι:
«Δεδομένπς τπς φύσπς τπς κατασκευής

των φραγμάτων, οι επιπτώσεις ρύπανσπς
στους ταμιευτήρες είναι συσσωρευτική, ενώ
σε περίπτωση ρύπανσης ο καθαρισμός τους
από τις επικίνδυνες ουσίες και π αποκατά-
στασή τους είναι πρακτικώς αδύνατα. (...) Είναι 

προφανές ότι ενδεχόμενπ ρύπανσπ ταμιευτήρα 

ύδρευσπς θα έχει ανυπολόγιστες συνέπειες 

δπμιουργώντας σοβαρότατα ελλείμματα 

στις ποσότπτες του πόσιμου νερού και
σοβαρότατα αν όχι ανυπέρβλπτα προβλήματα 

στις δυνατότπτες ύδρευσπς στπν Κύπρο,
μια χώρα που έχει ήδπ αναγνωριστεί από
τπν EE ως χώρα με μεγάλα προβλήματα λειψυδρίας».
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